

# 追憶皮宗敢將軍

范叔寒

## ——給君三一封無從寄達的長信

飛揚空自憶丁年，貫甲援桴猛着鞭；  
虎帳昔曾紓將略，戟門今已紹新傳；

低徊高論長榮耳，檢點遺文輒泫然；  
悽絕九原如可作，雲車風馬儻來還。

少日欵奇逞霸才，也曾攜手釀風雷；  
凋戈錦甲紓三略，醉月飛觴盡百杯。  
(君三善飲)；老去悲歡餘涕淚，拋殘  
心血付寒灰；傷生憫亂渾無計，劍掛  
天涯無限哀。

——追憶皮宗敢(君三)將軍

君三！你走了，走得遠遠地，再也不回來了！

民國七十三年八月二十七日清晨，從報章看到你逝去的消息，駭然的欲信欲疑，急忙電詢文琳嫂，證實真確之後，噙着淚眼，匆匆地趕到你的住處，廳堂上懸掛着你和先總統蔣公介石的合影，你依然雄姿英發的侍立在他的身旁。然而，看不見你的笑容，聽不到你的聲音。「物是人非事事休，欲語淚先流」。你真的走得遠遠地，再也不回來了。

民國十五年四月，革命軍底定三湘，我乘湖南省軍事廳報請總司令蔣公考送青年學生六百名入學黃埔六期之會，因得赴粵，七月九日在東校場北伐督師和黃埔四期畢業、六期入伍典禮合併舉行，那天散會後，我找到了黃厚基，晤談之下，才知道你也將來黃埔。到了十六年五月，第四軍回師廣州，受共黨蠱惑，製造了張(發奎)黃(琪翔)事變，掀起腥風血雨的廣州暴動。四軍馬

團圍攻黃埔，革命策源地蒙受了赤色禍亂的毒害。廣州街上，死亡枕藉，我和幾個同學逃出了廣州，流離轉徙經上海到杭州，在黃埔同學會安排下，設置浙江軍事訓練班，收容逃出赤色魔掌的黃埔六、七期同學，在十七年春和南京中央陸軍軍官學校編併，我們因此由杭遷京。在一次總理紀念週中，巧遇曾經和我中學同學的交通隊同學

陳平階，因以認識你，這是我和你第一次的會晤，才知你原是考入交通技術班，編併為中央軍校交通隊的。爾後和你碰頭的機會很多，及至十八年五月第六期畢業，分發部隊服務，各奔前程。

離京前夕，我們應當時任職上海衛戍司令部政治部主任第一期同學伍瑾璋同鄉之邀，在他家裏歡送席上，我和你作在京最後一次的會晤，從此，北勞飛燕，各自東西。直到二十年，中原討逆軍事結束，中央軍校成立高級班，儲訓因整編失職的中下級幹部，厚基兄這時同我都在該班受訓。公純却在金陵兵工廠工作，此時擔任南京測量局長的湯蔭棠(師明)是我們同鄉前輩，他畢業日本測量學校，任軍校地形學主任教官，湯的兒子萬均和我是作民小學同學，他有一位太太，大太

太留在老家，小太太隨便在身邊，湯公很好客，小太太十分賢淑，對待我們如同子姪。因此，我們這幾個飄零在外的年輕人，每逢星期假日，常相約到湯家聚會，作竟日盤桓，我和你於是又得多次聚晤。這時，你從交通隊畢業後，參加了北伐討逆諸役，而得黃埔同學會的資助，考入金陵大學進修，因此我們又得在京聚會。

### 你我之間音問中斷

到了二十一年，我去江西參加二至五次圍剿，出入贛南山區，轉戰數年，出生入死，歷盡艱險，你我之間音問斷阻。迄二十四年冬，江西紅禍，次第肅清，流毒閩贛邊區多年的共黨，終於在國軍堅決執行碉堡政策下，粉碎了共黨的一切施為，無法立足。古龍岡一戰，梨庭掃穴，蕩平了赤都瑞金，殘餘共黨狼狽突圍西竄，開始他們二萬五千里的長途流竄。我隨同部隊一路尾追，從江西經湘、黔、滇、川，一直追剝到甘肅平武（三國鄧艾入蜀暗渡陰平之地），又由平武回師，駐防貴陽。二十六年五月，我隨同四軍京滬訪問團，到了南京，在軍校碰到黃厚基，得知你從金大畢業後，又應軍訓部留學考試，赴英倫留學，進入英國皇家軍官學校。當時，我確實為你慶幸，也為你祝福。同年，七七事變起，抗戰軍興，我參加了保衛大上海的戰鬪，其後轉進皖南整訓。翌年三月，我奉召到武昌開會，和厚基兄又在華林會議場上碰面，他告訴我你從英國皇家陸軍官校畢業，繼續進入輜重兵學校攻讀。二十七年五月，我的部隊由皖南前線移師武漢外圍麻城

，準備參加大武漢保衛戰，征塵甫卸，接到調我赴三戰區長官部服務的電令，我即由麻城間道趕到皖南休寧報到。及至二十八年秋，我奉調重慶中訓團高級班受訓，從江西上饒首途，經廣西桂林，乘飛機抵達陪都，在復興關中訓團一個月的緊張訓練中和黃厚基、胡光熹同在一隊，因此，又得悉你在二十八年由英結業回國，任職中央軍校十六期一總隊輜重隊長。復興關受訓結束後，我和厚基、光熹分道揚鑣各回原部，無暇和你接觸。從此，地北天南，關山重阻，你的行藏，無從探悉。直到三十年四月，厚基從河南鄭州輾轉寄來一信，獲知你由軍校調長獨立汽車第四營，駐軍昆明。

### 杯酒話舊促膝歡談

民國三十年冬日本偷襲珍珠港，掀起了第二次世界大戰的序幕，時領袖蔣公介石有應邀訪問印度之行，為了物色一名翻譯，幾經遴選，纔從人事資料中，得悉你曾留學英倫，於是，電召赴渝，經蔣夫人面試後，獲以中選，乃調侍從室服務，隨侍蔣公赴印。嗣於三十二年十一月復隨侍蔣公赴羅參加中、美、英三國元首會議，後調輜重兵汽車第四團團長。迄至抗戰勝利，你又奉調回侍從室。三十六年春，全國軍事會議在南京舉行，我由蘇北前線趕往參加，因得和你晤晤，一別十年，恍如隔世，歡忭之情，俱溢言表。會議結束後，在離京前夕，我約你在秦淮河上一家酒樓相聚，你在百忙中抽空前來，杯酒話舊，促膝歡談，從各人過去的際遇以及國家的展望、各

人的心情，真有些「剪不斷，理還亂」般的複雜。於時，明月在天，市聲如攜，觸景生情，我不禁低吟着溫飛卿「酒酣夜別淮陰市，月照高樓一曲歌」的詩句，離別緒，湧上心頭，泛起黯然消魂的意念。

此後，共黨叛亂的劫火，蔓延燃燒全國，而「國共合作」的聲浪甚囂塵上。馬歇爾來華，負責調處和談之責，這時你最為忙碌，為了參與調處，你跑遍了全國各重要都市，更有八上廬山的紀錄，可謂風塵僕僕，席不暇暖。嗣後調處徹底失敗，馬歇爾意興闌珊的匆匆回美。因而助長了共黨的叛亂行為，斷送了我們中國大陸。

你也在馬歇爾離華後，調任駐美武官。在你隨馬歇爾八上廬山時，我曾因參加廬山會議，蒙蔣公召見，邂逅你於行轎，忙迫中不及多談，片言即告分別。

三十七年冬，徐蚌會戰失敗後，戡亂遭遇了挫折，中樞南遷廣州，不旋踵而中原墮沉，遠難來臺，我們迄少接觸的機會。四十一年，你奉調總統府侍衛長，再度隨侍蔣公，後又赴美入陸軍參大特別班訓練，回國後接長國防部連絡局，及運輸學校校長。

四十八年，你調三軍聯大校長，這是軍事最高學府，也正是你發展長才的最好時機，你竭智盡忠，建立了許多教學制度，策定了許多教學規模，在職數年，績效卓著。五十三年調國防部人事次長，在任期間，你夙夜匪懈，鍥而不舍，力求達成蔣公對推行人事制度的指示，任期屆滿，奉命延任一年，殊知未及三月，而有調職總統府

參軍之令。爲此，你常常惱惱不安，中懷鬱結，總以爲未能盡力有虧職守，無以對國家，無以對領袖，自艾自怨，在你個人三十年奮鬥的歷程中，平添了不能自解的困惑，而沉湎於藉酒澆愁，飲煥止渴的境地，我曾經不知多少次爲你進不入耳之言，以相勸勉，但，你已不能自拔了，時至今日，你爲酒而失去寶貴生命（肝病），我不能爲你同聲一哭麼！

### 留下做人處事準則

民國五十九年，你屆齡退役，脫卸戎裝，還君初服，結束四十年軍伍生涯，隨應國立中央大學之聘出任教務長，從事培育科技人才的神聖工作。六十二年，又應新加坡大學之聘赴新任教，迄至六十五年退休，纔赴加拿大暫住。中華戰略學會成立，你應蔣緯國將軍之敦促回國參加，同時因淡江大學張建邦校長之禮聘，就任該校國際事務與戰略研究所所長。「十年樹木，百年樹人」，正當你發揮高度智能，傾平生所學爲國家培植人才之時，何期第一屆研究生甫告卒業，而你竟捨棄了神聖的教育事業，寂寂的走得遠遠的，「人之云亡，邦國殄瘁」，我豈獨爲你一人的逝去而痛哭呢？

君三！永別了！人生短短的數十年，如同蕉窗槐郡，泡影花痕，有生必有死，生死之義，因果相乘，所貴者，人在短促的生命中，能够爲宇宙間留個不滅的痕跡。往聖先賢，所留下來的做人處世標準，我們必須勉力效法，以求對國家社會俯仰無愧。君三！這些你都有了，都做到

了。你從來不肯浪費寸陰，專心致力於學識的探研。而對於取予之間，更能嚴律自愛，所謂心藏韜略，學富中西者，你實當之無愧。還記得在宏校時，你和廖耀湘、胡光熹三人，有「三劍客」之稱，於今「三劍客」俱已離開了這個世界，金劍沉埋，固可太息！然而，你們生前爲國家流血流汗，所創造的豐功偉績，深植在三軍袍澤與國人的心中，永遠不會磨滅。至於你的兒女，都是那樣優秀，各有專長，用不着你爲他們牽掛。所遺恨者，大陸依舊在沐猴而冠的暴政統治下，同胞依然在水深火熱之中。「但悲不見九州同」，爲此你必定懷著「未完破虜收京願」難以瞑目的遺恨，「王師北定中原日，家祭毋忘告乃翁」。只有待之來日，當爲期不遠吧！你的去世，我爲

了。你從來不肯浪費寸陰，專心致力於學識的探研。而對於取予之間，更能嚴律自愛，所謂心藏韜略，學富中西者，你實當之無愧。還記得在宏校時，你和廖耀湘、胡光熹三人，有「三劍客」之稱，於今「三劍客」俱已離開了這個世界，金劍沉埋，固可太息！然而，你們生前爲國家流血流汗，所創造的豐功偉績，深植在三軍袍澤與國人的心中，永遠不會磨滅。至於你的兒女，都是那樣優秀，各有專長，用不着你爲他們牽掛。所遺恨者，大陸依舊在沐猴而冠的暴政統治下，同胞依然在水深火熱之中。「但悲不見九州同」，爲此你必定懷著「未完破虜收京願」難以瞑目的遺恨，「王師北定中原日，家祭毋忘告乃翁」。只有待之來日，當爲期不遠吧！你的去世，我爲

了。你從來不肯浪費寸陰，專心致力於學識的探研。而對於取予之間，更能嚴律自愛，所謂心藏韜略，學富中西者，你實當之無愧。還記得在宏校時，你和廖耀湘、胡光熹三人，有「三劍客」之稱，於今「三劍客」俱已離開了這個世界，金劍沉埋，固可太息！然而，你們生前爲國家流血流汗，所創造的豐功偉績，深植在三軍袍澤與國人的心中，永遠不會磨滅。至於你的兒女，都是那樣優秀，各有專長，用不着你爲他們牽掛。所遺恨者，大陸依舊在沐猴而冠的暴政統治下，同胞依然在水深火熱之中。「但悲不見九州同」，爲此你必定懷著「未完破虜收京願」難以瞑目的遺恨，「王師北定中原日，家祭毋忘告乃翁」。只有待之來日，當爲期不遠吧！你的去世，我爲

## 戴笠的一生全冊定價一百二十元

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章曾在中外雜誌連載，是一部最真實的戴笠傳記，要目：（一）戴笠其人其事（二）戴笠與忠義救國軍（三）戴笠與中美合作所（四）戴笠與抗日殺奸團（五）戴笠與雷鳴遠（六）戴笠與現代警察（七）戴笠與鄭介民（八）戴笠鋤奸記（九）戴笠與毛人鳳（十）戴生平事蹟簡表附戴手迹及珍貴圖照數十張，三百三十餘頁，字字珠璣，篇篇精彩，訂價一百二十元郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。